
 www.cofe-cup.net  الرابعة عشر  المحاضرة

AJAYEB  1 

 

 

 

 

 

 

  المصفوفات:العمليات الجبرية على 

  للمصفوفات.الجمع والطرح 

 :ضرب المصفوفات 

 ثابت.مصفوفة بعدد  رب*ض                  

 ضرب مصفوفة صفية في مصفوفة عمودية. *                       

 * ضرب مصفوفتين.                      

 : عملية جمع وطرح المصفوفاتاولا: 

يمكن اجراء عملية جمع عدة مصفوفات او عملية طرح لمصفوفتين اذا كان لهم الرتبة نفسها )الدرجة( حيث نقوم بجمع او 

 ية على مصفوفة جديدة بنفس الرتبة.حصل في النهاطرح العناصر المتناظرة في كل مصفوفة حيث سن

 مثال: اذا كان :

A  =     [ 
𝟒 𝟑 𝟓

𝟏𝟎 𝟕 𝟔    
     ]        =Bو    

𝟑 𝟐 𝟒
−𝟏 −𝟓 −𝟑

     ]             

      C = [
𝟏 𝟐
𝟑 −𝟏

] 

او طرحهم فهي عملية غير    Cمع المصفوفة   Bو Aاما جمع  بعض.او طرحها مع  Bمع   Aجمع المصفوفة  فبالإمكان

 حصل على:وسنجائزة لأختلاف الرتب 

A + B = [  
4 + 3 3 + 2 5 + 4

10 + −1 7 + −5 6 + −3
  ]  = [  

7 5 9
9 2 3

  ] 

B+A = [    
𝟑 + 𝟒 𝟐 + 𝟑 𝟒 + 𝟓

−𝟏 + 𝟏𝟎 −𝟓 + 𝟕 −𝟑 + 𝟔
  ] = [  

𝟕 𝟓 𝟗
𝟗 𝟐 𝟑

   ] 

 () عملية الجمع على المصفوفات عماية ابدالية  A+B = B+A نلاحظ ان:

  وبتطبيق عملية طرح المجموعات : 

A – B =  [ 
𝟒 − 𝟑 𝟑 − 𝟐 𝟓 − 𝟗

𝟏𝟎 + 𝟏 𝟕 + 𝟓 𝟔 + 𝟑
    ] = [ 

𝟏 𝟏 𝟏
𝟏𝟏 𝟏𝟐 𝟗

    ] 

B - A = [  
𝟑 − 𝟒 𝟑 − 𝟐 𝟒 − 𝟓

−𝟏 − 𝟏𝟎 −𝟓 − 𝟕 −𝟑 − 𝟔
    ] = [  

−𝟏 −𝟏 −𝟏
−𝟏𝟏 −𝟏𝟐 −𝟗

   ] 

  غير ابدالية (لية ) عملية الطرح على المصفوفات عم  A – B ≠ B – Aوبالتالي 

  A – B = ( B – A )ولكن نلاحظ ان  :

  A + A + A = 3Aبعض الملاحظات : 

[ 
4 3 5

10 7 6
   ] + [  

4 3 5
10 7 6

   ] + [  
4 3 5

10 7 6
  ] = [ 

12 9 15
30 21 18

   ] = 3 [
4 3 5

10 7 6
   ]  

 

 .. تابــع الفصل السابع

 المصفوفات ..
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 ثانيا: ضرب مصفوفة بعدد ثابت:

  Cسنقوم بضرب   Cتلك المصفوفة بهذا العدد. بمعنى: اذا كان العدد هو  حيث نقوم بضرب جميع عناصر

 وسنحصل على:  Aبالمصفوفة 

𝑐𝑎11 … 𝑐𝑎12 … 𝑐𝑎1𝑁

𝑐𝑎21 𝑐𝑎22 … 𝑐𝑎20
 [ CA= 

 : اذا كان :مثال

B = [ 
4 3
2 5

−1 −10
 اوجد:  C = 5و   D = -1وكان    [   

 CB  ؟ 

𝐶𝐵 =  [  
4 × 5 3 × 5
2 × 5 5 × 5

−1 × 5 −10 × 5
    ]  =  [  

20 15
10 25
−5 −50

    ]  =  𝐵𝑐  

 DB  ؟ 

DB= [ 
−1 × 4 −1 × 3
−1 × 2 −1 × 5

−1 × −1 −1 × 10
   ]  = [  

−4 −3
−2 −5
1 10

 ]  

 عدد ثابت .  cحيث   cA = Acنلاحظ ان عملية ضرب عدد ثابت بمصفوفة عملية ابدالية : 

 ب المصفوفات بأعداد ثابته وجمعها:بعض الملاحظات على ضر

∋ C,dوكانت  M×Nمصفوفتين من الرتبة   A,Bاذا كان  .1 𝑅  : فإن 

 C (A+B)=cA+cB 

 C (dA) =(cd)A = (dc)A = d(cA) 

 cA = 0→ c = 0 or A = 0   . المصفوفة الصفرية 

  اذا كانتC ≠ 0  وكانتcA = cB   فإنA = B  . 

 عمودية: اذا كان لدينا المصفوفة: رب مصفوفة صفية في مصفوفةثالثا : ض

]N a..……  12a    11A = [ a  ولدينا المصفوفة

𝑏11

𝑏21

𝑏𝑀1

]  [ =B 

 يمة واحدة فقط نحصل عليها كالاتي:هو ق A×Bحاصل ضرب فإن 

 1mbn1a+……+ 31b13+a 21b12+a11b11a=  ] 

𝑏11

𝑏21

𝑏𝑀1

 [   ]   1Na   ..……12 a     11a[    :بشرطn = M 

 مثال : اذا كانت لدينا المصفوفات التالية:

A = [ A   0   4  ]       B =  [ 
2  

6  ] 
5  

 C = [ 10  7  8  4  ]        D =   [
2

−1
−3

   ]       

                                                  0 
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 الحل: 

A × B = [ 3×2+0×6+4×5] = [ 6+0+20] = [ 26]. 

C × D = [10 × 2+7 × -1+8 × -3+4 × 0] = [20 -7 – 24 + 0 ] = [ -11 ] 

 A × B = D النتيجة :

........................................................................................................................... 

 اذا كان : : 1تمرين 

A = [
−1 2
5 −1/2
1 0

  ]                     B = [  
2 −1
3 1/2
2 −1

  ] 

 اوجد: 

 A – B  

 B + A  

 -2A  

 B – B  

 : اذا كان : 2تمرين 

A = [ -1  2  0  4  ]                B = [   
−1
−3
1

  ]  

    0    

 اوجد : 

 AB 

 3AB = 3(AB) 

............................................................................................................. 


